

امراء و صدران اصلاح کی فوری توجہ کیلئے

گزشتہ دنوں جو امراء و صدران اصلاح کی خدمت میں تحریر کیا گیا تھا کہ ان کی زیر نگرانی جماعتوں کے سیکرٹریان تبلیغ کی طرف سے ماہوار تبلیغی رپورٹیں موصول نہیں ہوتی ہیں۔ ان کے مقصد کا کام کی طرف فوری توجہ دلائیں۔ مگر تا حال اس کا کوئی تسلی بخش نتیجہ نظارت کے سامنے نہیں آیا۔ یہ ایک بہت بڑا نقص ہے جو ہمارے کارکنوں میں نہیں ہونا چاہیے۔ یہ مستحق کسی صورت میں مفید نہیں۔ بلکہ سخت نقصان ہیں۔ جہاں امراء و صدران اصلاح کی خدمت میں پھر ایک بار گزارش کی جاتی ہے کہ وہ ایسے ذرائع اختیار فرمائیں جن سے کارکنان میں بیداری پیدا ہو۔ سیکرٹریان تبلیغ کو خاص طور پر توجہ دلائیں۔ کہ وہ اپنی جماعت کی ماہوار تبلیغی رپورٹ باقاعدگی سے نظارت بردار میں بھیجا کریں۔ امید ہے آپ فوری طور پر اس طرف توجہ فرمائیں گے۔ تاکہ آئندہ مجلس مشورت کے مقصد پر آپ کبھی سکون نہ آئے کہ آپ کے زیر نگرانی تمام جماعتیں مقصد کا موثر کو باقاعدگی سے سرانجام دے رہی ہیں۔

نوٹ:- جن جماعتوں کے پاس ماہوار تبلیغی رپورٹیں بھیجنے کے لئے مطبوعہ فارم نہ ہوں۔ وہ فوراً نظارت ہڈا سے منگوالیں۔

گزشتہ ماہ میں مندرجہ ذیل سیکرٹریان تبلیغ نے رپورٹیں بھیجی ہیں جس کے لئے وہ قابل شکر ہے۔

(۱۱) کنگی نو (جھنگ)	(۵) چوہدری چانڈ	(۱۴) کوٹ فوج خان	(۲۱) جاگن (سندھ)	(۲۰) شاہ پور صدر
(۲) سرگودھا	(۸) ڈیرہ غازی پور	(۱۵) لائل پور	(۲۲) خوشاب	
(۳) کوٹلی ڈیر پور	(۹) لالیاں	(۱۶) راولپنڈی	(۲۳) حیدرآباد (سندھ)	
(۴) چوہدری شاہ	(۱۰) کھیل پور	(۱۷) کالا گوجران	(۲۴) چک ۸۴ لائل پور	
(۵) چاہ احمدی ڈالہ	(۱۱) اوکاڑہ	(۱۸) گوجرانوالہ		
(۶) مانسہرہ	(۱۲) جہلم	(۱۹) ڈیرہ اسماعیل خان	(نظارہ عقیدہ تبلیغ)	

صوبہ جاتی و ضلعو امراء کی خدمت میں گزارش

سیکرٹریان امور عامہ کے انتخاب اور مرکز سے ان کی منظوری حاصل کرنے کے متعلق پیشہ از میں متعدد بار تذریعہ اخبار الفضل اور پھر بذریعہ خطوط آپ کی خدمت میں عرض کیا جا چکا ہے۔ مگر افسوس ہے کہ اس وقت تک سب امراء نے توجہ نہیں فرمائی۔ لہذا بذریعہ اعجاز ہذا پھر گزارش کی جاتی ہے کہ آپ کے حلقہ الامت کی جن جن جماعتوں میں سیکرٹریان امور عامہ مقرر نہیں۔ ان میں آپ انتخاب کر کے مرکز سے منظوری حاصل کریں۔ اور جن جماعتوں میں سیکرٹریان امور عامہ کا تقرر منظور ہو چکا ہے۔ ان کو باقاعدگی سے کام کرنے اور مرکز میں باقاعدہ ماہوار رپورٹ کارگزاری بھیجوانے کی طرف توجہ دلائیں۔ جو ہر ماہ کی سات تاریخ تک بھیج دینا چاہیے۔ اور اس طرح سالانہ رپورٹ ۵ مئی تک آجانی چاہیے۔ اگر آپ بھی اپنے توجہ نہ فرمائی۔ اور نظارت ہڈا کے ساتھ تعاون نہ فرمایا۔ تو پھر آپ کا اثر آپ کی گرانٹ وغیرہ پر پڑے گا۔ جس کی ذمہ داری آپ پر ہوگی۔ (ناظر امور عامہ)

جماعت ہائے احمدیہ ضلع لائل پور کی اطلاع کے فوری اعلان

۹ مارچ بروز اتوار ضلع لائل پور کی تمام احمدیہ جماعتوں کے پریذیڈنٹ اور سیکرٹریان تبلیغ کی ذمہ داری ہے کہ ایک ضروری میٹنگ مسجد احمدیہ لائل پور میں ایک بجے دوپہر ہوگی۔ محترم و محترمہ سید زین العابدین علیہ السلام صاحب ناظر دعوتہ تبلیغ اس موقع پر عمدہ دلائل سے خطاب فرمائیں گے۔ اور ضلعی پریذیڈنٹ کے استحقاق پر دوگرام بنایا جائے گا۔ لہذا ضلع لائل پور کی جملہ جماعتوں کے پریذیڈنٹ اور سیکرٹریان تبلیغ اس میٹنگ میں شامل ہوں۔

خاکسار۔ محمد امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع لائل پور

ولادت { محمدیہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے پیٹھ ام کو تیسرا لاکا عطا فرمایا ہے۔ جس کا نام اور قادم دین ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔۔ عبدالحی خان کارکن نظارت امور عامہ لاہور

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غلام احمدی دوستوں کو پڑھنے کیلئے دے۔

کبھی کبھی

عقل و خرد کی الجھنوں ہی میں الجھ کے رہ نہ جا
 عشق و جنوں کے کھیل بھی دل کو کھلا کبھی کبھی
 راحت و غم سے دور تر ہی سہی منزل مراد
 راحت و غم کی منزلوں میں بھی تو ابھی کبھی
 اس کے بغیر اتیا! میکدہ میکدہ نہیں
 زاہد پاکباز کو بھی تو بلا کبھی کبھی
 بادۂ ارغواں بھی ہے باعث شکر یہ نگر
 کھینچتی ہے چونگاہ سے وہ بھی پلا کبھی کبھی
 مانا ضرور عرش ہے تیری نمود کا مقام
 پستی فرش پر اتر دل میں سما کبھی کبھی
 مہر و مہ و نجوم اگر بن نہ سکیں نسیم ابہ
 داغ جگر کو لالہ و گل ہی بنا کبھی کبھی

بقیہ ۳

جناب ابوطاہر نے اس شکر اس طرح لکھا ہے۔
 تیرے معصوم سے بار دہشت بد گھر
 آسمان راقم بودر غول بیار دوزخ
 سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس طرح فرمایا ہے۔
 تیرے معصوم سے بار دہشت بد گھر
 آسمان راقم بودر غول بیار دوزخ
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یہ نظم جس میں یہ شعر ہے۔ آپ کی تصنیف "فتح اسلام" صفحہ ۱۲۷ مطبوعہ ۱۹۰۲ء سے "دعوتیں" فارسی میں نقل کی گئی ہے۔ ان میں میں پہلے پہل شیخ سعدی علیہ الرحمۃ نے جیسا کہ قائدان کے فیض مستقیم کی تلاوت کے لئے شکر پر مرقعہ لکھا تھا۔ جو اس طرح شروع ہوتا ہے۔
 آسمان راقم بودر غول بیار دوزخ
 بردوال ملک مستعصم امیر المؤمنین
 ذیل میں ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس پرورد نظم کے چند شروعات کے اشعار لوج کرتے ہیں۔

سے سزہ گر غول بیار دیدہ ہر اہل دین
 برپیش عالی اسلام و خط المسلمین
 دین حق را گردش آمد معینک و مسلمین
 سخت خورشے اوقات اندر جہاں از کفر و کین
 آنکہ نفس اوست از ہر خیر و خوبی بے نصیب
 سے ترا شریع ہا در ذات خیر المسلمین
 آنچہ در زندان ناپاکی است مجوس داکہ
 ہست در شان امام پاک زال نکتہ چین
 تیرے معصوم سے بار دہشت بد گھر
 آسمان راقم بودر غول بیار دوزخ
 پیش چشمان شما اسلام در خاک اوقات
 چیت عذرے پیش حق اے مجھے منتہین
 ہر طرف کفر است جوشاں مجھ اوقات نیر
 دین حق بیلادیکسں مجھ زین العابدین

درخواست دعا

میرالاک عبدالبہادی اسال میرک کے امتحان میں شامل ہوا ہے۔ اجاب جماعت اس کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ لاس ٹاٹ احمدیون۔ آرنہی ۱۔ ایس۔ سی لاہور چھانڈی

اقوامِ عالم — اور — اسلام

یہ بات ہر گھٹا پڑھا مسلمان سمجھتا ہے کہ مغرب میں اسلام کے متعلق یاد دہانیوں اور عیسائی مصنفوں نے بہت سی غلط فہمیاں پھیلا رکھی ہیں۔ اور وہ لوگ بھی جو اپنے آپ کو مستشرقین کہتے ہیں جو ظاہر غیر جانبدار اور سے اسلام کا مطالعہ کرنے کے خواہاں ہیں۔ اپنے طبعی نصب سے نہ صرف عالی نہیں ہیں بلکہ عمداً اسلام کے متعلق ایسی باتیں اپنی سختیاتی تصنیفات میں لکھ دیتے ہیں کہ جن کا طبع پر مجموعی اثر اسلام کے خلاف پڑتا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ان میں سے بعض قرآن کریم کی لاجواب تعلیم اور سنیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بے مثال زندگی سے متاثر ہو کر بے اختیار تفریق کلمات میں پسند پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ لیکن چونکہ ان کا طبع تحقیقات مغربی اور محض عقلمندی ہوتا ہے۔ اس لئے اسلام کی صحیح روح کو وہ پا نہیں سکے۔ اور خواہ ان کا رجحان ہمدردانہ ہی کیوں نہ ہو پھر بھی چونکہ وہ دین کو عقلی توازن پر جانچنے کے عادی ہیں۔ اور ان کے ذہن میں جو ذہنی تصویب ہے وہ عیسائیت کی تسخیر شدہ صورت سے پروردگار بنا ہوا ہے جس سے بغاوت کے انہوں نے غنیمت کی آغوش میں پناہ لی ہے۔ اس لئے وہ دین کے اسلامی تصور کو مکمل حقہ ادراک نہیں کر پاتے ظاہر ہے کہ جب مغرب میں مذہبی تقاضا کا یہ حال ہے تو عوام جن کو مذہب کی تاریخ سے کوئی دلچسپی نہیں۔ اور جن کا اسلام کے متعلق پہلے علم صرف یاد دہانیوں کی پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں پر مبنی ہے۔ ان کا اسلام کے متعلق تصور کیا ہو سکتا ہے۔ جن مسلمانوں نے مستشرقین کی تصنیفات کا مطالعہ کیا ہے۔ وہ اندازہ کر سکتے ہیں کہ مغربی دنیا میں دین اسلام کے متعلق کس قدر غلط تصورات پھیلے ہوئے ہیں۔ اور مغربی ذہنیت اسلام کا نام سنکر کس طرح بیٹھ کر اٹھتی ہے۔

اس کا نتیجہ یہ ہے کہ مغرب دنیا کے رہنے والے اسلام کی حقیقی تعلیم سے بالکل نا آشنا ہونے کی وجہ سے اس کو محض دنیویوں کا مذہب سمجھتے ہیں۔ جمہور میں لوہاداری۔ ہمدردی اور محبت کی ذرا بھی چاشنی نہیں۔ اور جو اپنی اشاعت کے لئے صرف تلوار کا مرجان منت ہے۔ جو اپنی ذاتی خوبیوں کی وجہ سے نہیں بلکہ خوف کی وجہ سے اجتناب سے گریزاں ہے۔ جو جبر سے منبیا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ ذہنیت جو مغربی لوگوں کی

اسلام کے متعلق بن گئی ہوئی ہے۔ ان لوگوں میں اسلام کی ترویج و اشاعت کے راستہ میں ایک بہت بڑی روک ہے۔ اور وہ دین جو حقیقتاً رحمت للعالمین ہے۔ جو دین کا حقیقی واحد تصور ہے۔ اور جس کے بغیر دنیا ان مصائب سے نجات حاصل نہیں کر سکتی۔ جن میں وہ آج گرفتار ہو گئی ہے۔ اس دین سے وہ محروم نہ رہ جاتی ہے

انہوں سے یہ ہے کہ جن کے پاس اللہ والے کی یہ امانت عظیم موجود ہے۔ وہ عملاً اس سے محروم ہو چکے ہیں۔ اور مغربی عقیدت پرستی ان پر بھی اپنا سایہ ڈال چکی ہے۔ اور ان میں سے جو کس قدر اسلام کی حقیقت سے آشنا بھی ہیں۔ اور اس کے رحمت للعالمین ہونے کے قابل ہیں۔ وہ بھی کچھ ایسے بوجھلائے ہوئے ہیں۔ کہ نہ تو ان کے اعمال ہی اسلامی شان لئے ہوئے ہیں۔ اور نہ ان کے دلوں میں کبھی یہ متحرک اٹھتی ہے کہ اس نعمت سے محروم دنیا کو اس سے آشنا کرائیں۔ اور نہیں تو کم سے کم اتنا ہی کریں کہ مغربی دنیا کے دل میں جو غلط فہمیاں اسلام کے متعلق بیٹھی ہوئی ہیں۔ ان کو نکالنے کی کوشش کریں

بلے خاک بیض نیک لوگوں نے انیسویں صدی عیسوی میں انہی دست کے مطابق ان غلط فہمیوں کو مٹانے کی کوشش کی ہے۔ مگر ان کا کام ناقص ضرورت ثابت نہیں ہوا۔ نہ تو ان کی تصنیفات اور مقالات مغربی دنیا میں ہمدردت کے مطابق کسی پھیلائے کی محبت ہوئی۔ اور نہ کسی اسلامی جماعت نے سوائے جماعت احمدیہ کے ان اقوام کو اسلام کی حقیقی تعلیم سے روشناس کرانے کے لئے مغرب میں کوئی مشن ہی قائم کیا۔ تمام دنیا کے مسلمانوں سے اتنی دست میں کوئی منظم کام نہیں ہو سکا۔

جماعت احمدیہ بھی ایک ہمتاں کردار جماعت ہے۔ اس کی مالی حالت کمزور ہے۔ کوئی ریسرچ اور کوئی طاقت اس کے قبضہ میں نہیں۔ مگر اس کے باوجود وہ اپنی سعی کر رہی ہے۔ اس نے تقریباً تمام براعظموں میں چیدہ چیدہ مقامات پر اپنے مشن قائم کر دیئے ہیں مگر اس کا کام بھی آٹھ میں نمک کے برابر ہے۔ شرک و کفر کا ایک انتہا سمندر چاروں طرف موجزن ہے۔ یہ طوفان اتحاد مغرب کے کناروں سے اچھکھک دینا کے چہرے جی

کو اپنی گود میں لئے ہوئے ہے۔ ایک نئی سرکشی اتنے بڑے طوفان خیز سمندر میں کی حیثیت رکھتی ہے۔ بیگانے ہی نہیں بلکہ اپنے ہی وہ بھی جن کے پاس اللہ والے کی یہ امانت تھی۔ اور جن کو چاہیے تھا کہ اس کشتی کو سمندر ادا ہونے سے خطرناک نہ بنیں بن کر راہ میں پڑے جوئے ہیں مگر کشتی کا علاج اللہ والے کے ہوسر پر چھو چلائے جا رہا ہے۔ اور خدا والے کے فضل اور رحم سے ایچ ایچ دو دو ایچ ایچ ہر سہ لاتی ترقی کے ساتھ کفر کے مقابلہ میں آگے آگے بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ جو ہمدردی نظر اللہ خان احریت کا ہی ایک سپوت ہے۔ آپ نے دنیا کے سیاسی میدان میں جو فتوحات حاصل کی ہیں۔ اس سے پاکستان کو ہی جا رہا نہیں گئے۔ بلکہ آج تمام اسلامی اور غیر اسلامی دنیا آپ کی تعریف میں رطوبت لگ رہی ہے۔ اسلامی دنیا اس پر فخر کرتی ہے۔ مشرق و مغرب کی قومیں اس کی بے مثال سیاسی قابلیت اس کی کمالات و دانشمندانہ معارف اور اس کی عظیم الشان قوت بیان کی جا رہی ہیں۔

بلے خاک یہ بہت بڑی عزت ہے یہ بہت بڑا انعام ہے۔ جو اللہ والے نے آپ کو عطا کیا ہے۔ بلے خاک میں اس پر بجا فخر ہے مگر ہمارے نزدیک آپ کا یہ کام اس عظیم الشان کام کا محض ایک ضمیمہ ہے۔ محض ایک عکس ہے۔ جو کام آپ نے خدمت اسلام کا سرانجام دیا ہے۔ آپ نے تمام اقوام کی مجلس میں اسلام کے درخشندہ چہرے سے وہ تاریک پردے اٹھا دیئے ہیں جو صدیوں سے تعصب پاروی اور مستشرقین اس پر ڈالتے چلے آئے ہیں۔ اور اسلام کے حقیقی چہرے کی ایک جھلک تمام اقوام کو دکھا دی ہے۔ ہمارے زبان سے نہیں بلکہ قاہرہ کے مشہور اخبار المصری کی زبان سے اور المصری کے نامہ نگار کی زبان سے سینے۔

”قاہرہ ۲۵ فروری۔ اخبار المصری نے قاہرہ میں وزیر خارجہ پاکستان کی آمد پر ایک مقالہ افتتاحیہ میں اعتراف کیا ہے کہ آپ کی سرگرمیوں اور ذہنی صلاحیتوں کی وجہ سے اسلامی ممالک کو بہت فائدہ پہنچا ہے جو ہمدردی نظر اللہ خان کی کوششوں کو سراہتے ہوئے اخبار المصری ”بخطا“ ہے کہ آپ اسلامی ممالک کے مفادات کی سرگرم حمایت کی وجہ سے مشہور ہیں۔ اور اقوام متحدہ کے اندر اور باہر ان کا طرز عمل ہمیشہ بیکان

لہے ہے۔ مصری اخبار نے جو ہمدردی نظر اللہ خان کی ذاتی صلاحیتوں اور قابلیت کا بھی شاندار الفاظ میں اعتراف کیا ہے۔ اور پاکستانی قوم کو خراج عقیدت پیش کیا ہے۔ جو فراخ دلی اور اخوت اسلامی کا بے پایاں جذبہ رکھتی ہے۔ اور جس نے مصری مسئلہ کو اپنا مسئلہ سمجھ کر مصریوں کو ہمدردی اور عملی امداد پہنچانے کے کسی موقعہ کو ضائع نہیں ہونے دیا۔ اقوام متحدہ میں اخبار المصری کے نامہ نگار نے اس سے بھی زیادہ شاندار الفاظ میں وزیر خارجہ پاکستان کو خراج عقیدت پیش کیا ہے۔ اور کہا ہے۔ کہ پچھلے تین برسوں میں اسلام اس کے فلسفہ اور مقاصد کے متعلق مغربی طاقتوں کے رویہ میں جو تبدیلی ہوئی ہے۔ وہ بیشتر جو ہمدردی نظر اللہ خان کی عقلی قابلیت اور تدبیر کی زمین منت ہے۔ نامہ نگار نے اس یقین کا اظہار کیا ہے کہ پاکستان عربوں کا دوست ہے۔ اور انہیں کبھی دھوکا نہیں دے گا۔“ (افاق)

اس کے بعد اب ذرا اجماعی انتظامی امور مولوی محمد علی جالندہری کی کمی میں لیجئے۔ آپ فرماتے ہیں۔ ”قیام پاکستان کے بعد آج بھی یہ جماعت اور اس جماعت کا متحد لیڈر جو ہمدردی نظر اللہ خان کی فائدہ دہانہ کا پورا کر رہے ہیں۔“

حضرت سید محمد علیہ السلام کا ایک شعر
 سر روزہ کو تر نیم مارچ ۱۹۵۲ء صفحہ ۴
 کامل ۵ پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک شعر غلط شائع ہو گیا ہے۔ جو جناب ابوطاہر صاحب سلم ایم۔ اے نے اپنی تائید میں نقل کیا ہے (دبائی دیکھیں صلا پر)

حضرت بابا نانک صاحب اور سکھ و درویش

ادبک عباد اللہ صاحب گجانی گوجرانوالہ

سکھ کتب سے اس امر پر بھی روشنی پڑتی ہے کہ حضرت بابا نانک صاحب نے مکہ معظمہ میں جن خیالات کا اظہار فرمایا۔ ان کا موجودہ سکھ مذہب سے قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ کیونکہ وہ خاص اسلامی خیالات ہیں۔ جو قرآن شریف اور احادیث کے مطابق ہیں۔ لالہ سوہن لال نے بابا صاحب کے مکہ معظمہ جانے کے حالات بیان کرتے ہوئے اس امر کا اعتراف کیا ہے کہ بابا صاحب نے دہلی اہل اسلام کے علماء کے طریق پر تو بیرون معرفت وغیرہ کے دقیق مسائل پر دہلی کے باشندوں سے گفتگو کی۔ چنانچہ انہوں نے لکھا ہے کہ:-

”باساکن انجا۔ مباحثہ و مناظرہ در باب معرفت و وحدانیت بادلائل و براہین معتزله و مشککہ سوانق فناون این فیہ و عالیہ علمایان مہور آئندہ“

(سعدۃ النوار بیخ منترادل صلا) یعنی حضرت بابا نانک صاحب نے مکہ معظمہ کے باشندوں سے اہل اسلام کے بلند پایہ علماء کے طریق پر توحید باری تعالیٰ اور معرفت وغیرہ کے دقیق مسائل پر گفتگو کی اور نبادلہ خیالات کیا۔

ولانت دالی ہم رکھی سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے مکہ معظمہ میں بہو بچکر جن خیالات کا اظہار فرمایا تھا۔ وہ خاص اسلامی تھے۔ چنانچہ دہلی آپ نے ایک سحرانی بھی بیان فرمائی تھی جس میں یہ مرقوم تھا:-

۱- اللہ کو یاد کر عقلت منوں دربار ساس پٹے نام بن دھگر جیون سدا بداعت و در کردم شریعت رکھ سبس کے نول نو چل مندا کے نہ اٹھ

شہادت پائے مرے پیالو لائے رکن دین تن جا بنگا کچھ کچھ طلب خدا ص۔ صلاحیت محمدی آکھو کچھ نہیں نت، خاصہ مندہ سچیا سمر تران مہومت

ک۔ کلہ یاد کر نفع آدر گت بات نفس مہائی رکن دین کس سیول ہوتا ن لعنت بر سے تمہاں جو ترک نماز کریں کچھ تھوڑا بہتا کھٹیا اپنا آپ دنجیں

م۔ محمد من توں کن کتاباں چار من خدائے رسول نوں سچا ای دربار لا۔ ہیبت منت دن کی جس دن عدل کرے باب اسادے رکن دین کبیا حکم کرے ی۔ یاد ہی کر دے سیول حیدا اچل راج اک اکیلا نانکا نہیں کسے محتاج (جنم ساکھی دلائل دالی ص ۱۲۱)

یعنی خدا کو یاد کرو اور دل سے عفت دور کرو ایک سانس بھی اگر خدا کی یاد سے بغیر گزرے تو وہ زندگی لغتی ہے۔ تمام بدعتوں کو ترک کر کے شریعت کے مطابق اپنی زندگی بناؤ۔ اور عجز و انکاری اختیار کر دے کسی کو بڑا مت کہو۔ اگر خدا سے لو لگا کر موت مل جائے تو وہ شہادت کا مرتبہ ہے ورنہ یہ زندگی تو ختم ہو ہی جائے گی اس لئے اسے رکن دین خدا کی طلب کرتے دو اور ہمیشہ محمد مصطفیٰ کی حمد بیان کرتے ہو۔ وہ خدا کا خاص مندہ اور خدا کے تمام مقبولوں کا سردار تھا۔ کلمہ ہمیشہ یاد رکھو اس سے بڑھ کر اور کوئی بات نفع مند نہیں۔ حرص و ہوا کے پیچھے لگ کر اپنی زندگی برباد نہ کرو۔ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور چاروں کتب پر ایمان لاؤ۔ خدا اور اس کے رسول کو مانو۔ خدا کا دربار سچا ہے۔ مجھے اس دن کا بہت خوف ہے۔ جس دن خدا خود عدل کرے گا۔ معلوم نہیں کہ وہ خدا ہمارے حق میں کیا فیصلہ دے۔ خدا سے ہی دوستی کرو اس کی کو ازلی اور ابدی حکومت حاصل ہے۔ وہ دھلا شریک ہے اور کسی کا محتاج نہیں۔

سب اس کے محتاج ہے بابا صاحب کے ان خیالات کو پڑھ کر کون کہہ سکتا ہے کہ یہ اسلام کی تعلیم کے مطابق نہیں ہیں۔ انیسویں ہے کہ سکھ صاحبان نے بابا صاحب کے ان پاکیزہ ارشادات سے فائدہ اٹھانے کی بجائے ان میں رد و بدل کرنے میں اپنی بھلائی تصور کی۔ چنانچہ بعد کے ایڈیشنوں سے اس سحرانی کو بالکل ہی محذوف کر دیا گیا ہے اور اب یہاں تک کہنا مشروع کر دیا گیا ہے:-

”یہ سحرانی فارسی زبان میں تھی۔ جو گم ہو چکی ہے“ (ترجمہ از گوردوانک چٹکا ر ص ۵۲) بابا صاحب کی بیان کردہ یہی سحرانی ولانت دالی جنم ساکھی کے پہلے ایڈیشن میں موجود ہے

اور اس میں خالص اسلام بیان کیا گیا ہے۔ یہی دھج اس سحرانی سے انکار کرنے کی ہے۔ کیونکہ سوہرہ سکھاسات کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں کیا۔ بابا صاحب اسلام کے مستفاد تھے چنانچہ سردار جی بی گگن نے اس سحرانی کے متعلق لکھا ہے:-

”باقی رہی سحرانی۔ یہی اصل میں سکھ کی گوشت ہے۔ باقی حصے تو اس کے لئے بنانے کے لئے یہ گوشت کہاں ہوئی اب دونوں آنکھوں سے اندھا بھی معلوم کر سکتا ہے کہ یہ کسی مسلمان صوفی فقیر کی بنا ہی ہوئی ہے۔ دین اسلام کی اس میں پوری پوری تعلیم بیان کی گئی ہے۔“

(ترجمہ از پنجابی سہایت ذوری ص ۱۹۲) سردار جی بی سکھ کی اس بات سے ہم متفق ہیں۔ کہ اس میں دین اسلام کی تعلیم مذکور ہے اور اس قسم کے خیالات کوئی غیر مسلم ظاہر نہیں کر سکتا۔ کوئی صوفی مسلمان ہی اسلام کی اس تعلیم کو بیان کر سکتا ہے۔ ہمارے نزدیک وہ صوفی مسلمان حضرت بابا نانک صاحب ہی تھے۔ چونکہ سردار جی بی سکھ صاحب بابا صاحب کو صوفی مسلمان قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اس لئے وہ اس مشکل کا حل یہ تجویز کرتے ہیں کہ یہی سحرانی بابا صاحب کی بیان کردہ نہیں اب قابل غور امر یہ ہے کہ اگر یہ کسی مسلمان کی بیان کردہ تھی۔ یعنی حضرت بابا نانک صاحب نے اسے بیان نہیں کیا تھا۔ تو سکھوں کے گورکھی زبان کے لٹریچر میں اسے کس نے داخل کر دیا۔ وہ کونسا ایسا مسلمان تھا۔ جس نے تمام سکھوں کی آنکھوں میں خاک جھونکے سے سکھ کتب کا حصہ نہادیا۔ اور کسی سکھ کو یہ معلوم نہ ہو سکا۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ حضرت بابا نانک صاحب کے ہی پاکیزہ خیالات تھے۔ کیونکہ آپ اپنا آبائی مذہب ترک کر کے اسلام میں داخل ہو چکے تھے۔ اس لئے انہوں نے اس سحرانی میں اسلام کی تعلیم بیان کی اور سکھ مجبور ہیں کہ وہ یا تو اس تعلیم کے پیش نظر اسلام قبول کر لیں یا اس سے انکار کر دیں۔ چونکہ اسلام کے متعلق ان کے دلوں میں بے حد بغض اور عناد پیدا ہو چکا ہے۔ اس لئے وہ اس سحرانی سے انکار کر رہے ہیں۔ ورنہ کوئی عقلمند اس بات کو تسلیم نہیں کر سکتا کہ سکھوں کے گورکھی لٹریچر کے قلمی نسخوں میں کسی مسلمان نے اسے داخل کر دیا۔ اور سکھوں کو اس کا پتہ نہ چل سکا۔ اس کے علاوہ بابا صاحب نے ایک سوال کے جواب میں فرمایا:-

حضرت جو فرمایا فتویٰ ہنک کتاب دلی بانگ نہ جاتی ستنے رہے نھنگ ۲۰ پلینی تن کے مور کونال سزت رخن نہ منتی نہ منتی امر کتاب دوزخ اندر سار میں بے سخیں چاڑھ کتاب گتھی خوار ہی تن کو جو پیندے بھنگ تڑپ سوز شرع منے ہے۔ پوجا بھنگی ماہنہ جاون ستنے نفس کے دکھ گھنا سہسی راہ روز قیامت دس کو پوسی ہول سکوان نت دن پر بت اڈ سن پتے جو ہی کپاہ قاضی ہور بہسی ادہ ہی آپ اللہ حقو ہی سب بہنی لوہے بانی درگا ہ ملہا پوسن مافیاں کیتے جنہاں گناہ دوزخ بندہ چلیئے گل طبق منہ سیاہ عملاں دالے نت دن ہوں بے پردہ سیتی چھوڑے نانکا حضرت جنہاں پناہ (ولانت دالی جنم ساکھی ص ۱۲۱) یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فتوے کتاب میں موجود ہے جو تارک الصلوٰۃ ہیں ان سے وہ کتے اچھے ہیں۔ جو تارک صبر جانتے رہتے ہیں۔ بد نصیب لوگ اذلیت سنکھی نیند سے بیدار نہیں ہوتے۔ ان کے جسم ناپاک رہتے ہیں وہ نہ سنت پر عمل کرتے ہیں۔ نہ رخن کی ادائیگی کی طرف ان کا خیال ہوتا ہے اور نہ ان کا ایمان زندہ کتاب پر ہوتا ہے۔ وہ لوگ دوزخ کا ابد صحن ہوں گے اور انہیں اس طرح جلا جا بگا جس طرح کباب سچوں پر بھونے جاتے ہیں۔ جو لوگ بھنگ اور شراب وغیرہ استعمال کرتے ہیں وہ ذلیل و خوار ہوں گے۔ شرع میں سوراور منشی اشتیاد کا استعمال ممنوع ہے۔ جو لوگ نفس کی پیروی کرتے ہیں ان کو بہت عذاب ہوگا قیامت کے دن ایک حشر ہوا ہوگا۔ اس دن پہاڑ روٹی کے مانند اڑائے جائیں گے۔ اس دن قضا کا کام اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہوگا اور اس کی درگاہ میں حق فیصلے ہوں گے جن لوگوں نے اپنی زندگی گناہوں میں بسر کی ہوگی ان کو سزا دی جائے گی۔ ان کے منہ سیاہ کر کے اور گلوں میں طوطی ڈالکر دوزخ میں دھکیل دیا جائے گا۔ نیک اعمال بجالانے والے اس دن بے پردہ ہوں گے۔ نجات ان لوگوں کو ہی نصیب ہوگی۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چھوڑے تلخے جمع ہوں گے۔ بابا صاحب نے اپنے اس شبہ میں بھی جو کچھ بیان کیا ہے۔ وہ خالص اسلام ہے۔ اور یہ بابا صاحب نے قاضی رکن دین کے اس سوال کے جواب میں فرمایا ہے۔

(باقی صف پر دیکھو)

اب پاکستان کے مجاہد کون کون وعدہ کر سکتے ہیں؟

بیرونی ممالک کے وعدوں کی شاندار فہرستوں کی اطلاع

پاکستان کے وعدوں کی میعاد گزر چکی ہے اور دفتر وکیل المال حضور ایدہ اللہ تعالیٰ خدمت میں پیش ہونے والے وعدوں کی منظوری کی اطلاع بھی ساتھ ساتھ دیا گیا ہے۔ اب اگر کوئی جماعت یا فرد وعدہ بھیج چکا ہو اور اسے منظوری کی اطلاع نہ ملی ہو تو وہیں المال تحریک جدید سے دریافت کر کے مناسب ہو گا کہ وہ اگر جماعت سے تو جماعت کی دوبارہ فہرست بھیج دے اور اگر بجاہ راست وعدہ کرتا ہے تو بھی اپنا وعدہ لکھ کر بھیج دے۔ پھر حضور میں پیش کر کے وعدہ نہ آیا ہو گا تو اطلاع دی جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

اب اگر پاکستان کا کوئی احمدی سفر پر رہا ہے اور سخت بیمار رہا ہے۔ یا کسی کو تحریک جدید کا علم ہی نہیں ہوا یا تحریک جدید کی ضرورت کا احساس ہی نہیں ہوا اور اب اسے اللہ تعالیٰ نے سمجھ دیا ہے کہ تحریک جدید میں شامل ہونا ضروری ہے یا اسے علم نہیں ہوا کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ۲۴ جنوری کے خط میں فرمایا ہے۔ ہر ایک احمدی مرد۔ عورت۔ بچے کو شامل ہونا چاہئے۔ لیکن اسے اس کا علم نہیں ہوا تو وہ اب تحریک جدید میں وعدہ بھیج سکتے ہیں یا وہ بھی وعدہ بھیج سکتے ہیں جن کے ذمہ گذشتہ سال کا بقایا تھا۔ ان کو امید تھی کہ وہ آخری میعاد تک بقایا ادا کر کے شامل ہوں گے۔ لیکن باوجود کوشش بقایا ادا نہیں کر سکے۔ اب لکھنا یا ہرگز نہ سال کا ساتھ دینے۔ ان کو بھی یہ نصیحت ہے کہ آئندہ سال کے بقایا یعنی ان برسوں میں بقایا ایسے بھی وعدہ بھیج سکتے ہیں۔ جن کی شمولیت تحریک جدید کے پچھلے سالوں میں تھی۔ اب وہ چار سال سے نہیں اور آخری میعاد تک شش پنج میں رہے لیکن اب ان کو تحریک جدید میں شامل ہونے کا شرحہ صاف ہو گیا ہے۔ ایسے تمام احباب کے وعدے حضور میں پیش کر دیے جائیں گے اور حضور کی منظوری کی اطلاع کر دی جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

مشرقی پاکستان کے وعدوں کی میعاد ۱۰ مارچ ہے اور ان کی طرف سے کچھ وعدے آچکے ہیں۔ اور کچھ آنے والے ہیں۔ جنرل سیکرٹری ڈھاکہ کی اطلاع ہے کہ وہ بخار میں مبتلا ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو صحت عطا فرمائے۔ انہوں نے لکھا کہ میں صحت ہونے پر بقیہ فہرست ارسال کر دوں گا۔ اور ہندوستان کیلئے بھی وعدوں کی آخری میعاد ۱۰ مارچ ہے۔ ہندوستان کے وعدوں کی فہرستیں وکیل المال قادیان کو قادیان روانہ کی جائیں۔

بیرونی ممالک کے وعدے ابھی سارے مشرقی افریقہ۔ امریکن جماعتوں۔ یورپین ممالک اور انڈونیشیا جاوا۔ سائرا سینگاپور وغیرہ اور انٹرنیشنل کے وعدے آنے والے ہیں۔ ان کے وعدوں کی آخری میعاد ۱۰ مئی ہے۔ مشرقی افریقہ کے مبلغ شیخ مبارک احمد صاحب نے اپنے قیام ربوہ میں فرمایا تھا کہ انشاء اللہ مشرقی افریقہ کے وعدوں کی فہرستیں تیار ہو رہی ہیں۔ اور کارکنان بڑے جوش اور استعداد سے مصروف عمل ہیں اور وعدے بھی امانت سے لئے جا رہے ہیں۔ مکمل کر کے وقت کے اندر ارسال ہوں گی۔

اور امریکن جماعتوں کے پچارج ناصر صاحب نے بھی اطلاع دی ہے کہ فہرست فروری کے ابتدا میں ارسال ہوگی۔ اسی طرح اب سید شاہ محمد صاحب پچارج مبلغ جارجیا کی اطلاع ملی ہے کہ فہرست تیار ہو رہی ہے جلدی ارسال کی جائے گی اور وعدے زیادہ سے زیادہ امانت کے ساتھ لینے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ تمام جماعتوں اور بجاہ راست وعدہ کرنے والے افراد کی اطلاع کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہر پچارج تک ادا کرنے والے وہاب کے نام دعا کیلئے حضور کی خدمت میں پیش کرنے کے بعد اجار افضل میں بھی شائع کئے جائیں گے انشاء اللہ تعالیٰ۔ تا جو دوست ادا نہ کر سکے ہوں وہ اپنے ادا کرنے والے بھائیوں کا نمونہ دیکھ کر جلد تدارک کریں۔ وکیل المال تحریک جدید

ملک علی بخش صاحب جوم

علامہ محمد بخش صاحب جوم

باز میں تمہارا تیار کرتے۔ تیار گزارتے۔ کثرت سے قرآن پاک و احادیث و دعائیں۔ زبیر تھیں جو ان میں مددگار تھے۔

آپ کا اجول شیعہ صاحبان کا تھا۔ اور شیعہ بھی ایسے جو نہایت متعصب اور ہمیشہ سلسلہ پر کھٹکتے تھے۔ دشنام دہی اور بڑبھلا کہنا ان کا شیوہ تھا۔ لیکن وہ آپ کے اعلیٰ اخلاق کو دیکھ کر ہمیشہ درجہ لفظوں میں احمدیت کی صداقت کا اعتراف کرتے تھے۔ ملک صاحب جامعہ کاموں میں دلچسپی سے کام کیا کرتے تھے۔ آپ کے اس ذوق اور صلاحیت کو دیکھ کر جماعت ہمیشہ آپ کو پریذیڈنٹ انتخاب کرتی رہی۔ اور وفات سے ایک سال قبل تک بھی آپ ہی خدمت کو جانشینی سے بنا رہے۔

مردم میں یہ وصف خاص طور پر پراستا۔ کہ مرحوم کو جب کسی کی بیماری کا علم ہوتا۔ تو ضرور اس کی عیادت کے لئے تشریف لے جاتے۔ اور اس کی دلجوئی کرتے۔ اور آخری ایام میں بھی آپ کا یہی معمول رہا۔

آخر میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ اور خانہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور درویشان قادیان اور صحابہ کرام سے استماع کرتا ہوں۔ وہ مرحوم کے لئے درود دل سے دعا کرتا تھا کہ خدا تعالیٰ آپ کو جنت الفردوس میں جگہ دے اور پسماندگان کو ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور زیادہ سے زیادہ سلسلہ اور احمدیت کی خدمات کو مقہم بنجائے۔ اور صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

مرحوم نے اپنے بچے چارواکے اور جن لڑکیاں چھوڑی ہیں جو افضل قادیان سب سلسلہ کے مخلص خدمت گزار احمدی ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو مزید قادیان کا مقہم کرے۔ آمین۔

مسلمانوں کے اختلاف کو مٹانے کا واحد ذریعہ

دقیقہ صفحہ ۱۴
پیر نظر مٹا کر کچھ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں ہے چونکہ خدا تعالیٰ بھی چاہتا ہے۔ کہ اس سلسلہ کو ریزہ ریزہ کرے اور یورپ اور ایشیا میں توحید کی ہوا چلا دے۔ اس لئے اس نے مجھے بھیجا۔ اور میرے پرانے خاص اہام سے ظاہر کیا۔ کہ مسیح ابن مریم حضرت یوحنا ہے۔ چنانچہ اس کا اہام یہ ہے کہ۔

مسیح ابن مریم رسول اللہ فوت ہو چکا ہے اور اس کے دنگ میں ہو کر مدہ کے موقوف ہو گیا ہے وہاں وہ اللہ مفعول انت مسیحی و انت علی الحق المبین ط انت مہدی و صاحب الحق ہے۔

ملک علی بخش صاحب نے ہر وقت اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ میں اس عداوت سے بے غور ہوں اور فروری ۱۹۵۲ء کو دار فانی سے رحلت فرمائے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

قبول احمدیت کے بعد نام زبیر سے اپنے علاقہ میں نور احمدیت کے پھیلانے میں کوشاں رہے۔ تبلیغ کا بہت شوق تھا۔ اور جہاں کہیں موقع ملتا احمدیت کے پیغام کو پہنچانے میں مصروف رہتے۔ آپ کے شوق اور خلوص کا یہاں نتیجہ تھا۔ کہ کئی سعید روجوں کو آپ کے ذریعے قبولیت احمدیت کی توفیق ملی آپ اپنی نیکیوں اور خوبیوں اور دیگر اوصاف حمیدہ کی وجہ سے لوگوں میں ہرگز نہ بڑھتے۔

محترم کانپور عرصہ سے اپنے گاؤں میں ایک پتی کے نمبردار تھے۔ لیکن نمبر دار ہونے کے باوجود کبھی کسی سے سختی نہ انداز رکھتے۔ بلکہ ہر ایک سے بنا اتفاق و خندہ پیشانی سے پیش آتے اور اپنی اولاد کو ہمیشہ یہ نصیحت فرمایا کرتے تھے۔ کہ مظلوم کی امداد کرو۔ اور غریب اور کمزور لوگوں کا خاص خیال رکھو۔ کیونکہ خدا تعالیٰ مظلوم کو مدد سنتا ہے۔ اس لئے مردہ پہلو اختیار کرو۔ جس طرف خدا تعالیٰ ہو۔ تاکہ تم دونوں جہانوں میں صلاح پالو اور لوگ کمزور اور مظلوم لوگوں کی امداد نہیں کرتے۔ دہلیے پارو خڑا رکھو اور ویسے جاتے ہیں۔ آپ بہت جہان نواز تھے۔

آپ اپنے علاقہ میں بارون ہونے کے علاوہ اپنے اعلیٰ اخلاق، عوام سے ہمدردی اور سلوک اور تقویٰ اور طہارت کی وجہ سے علاقہ کے لوگ آپ کے لیے خدمت کرتے تھے۔ چنانچہ جب گاؤں سے آپ کا جنازہ اٹھا۔ تو پندرہ پندرہ میل دور سے غیر احمدی کثرت سے تشریف لے گئے۔ ہمراہ جنازہ تھے۔ چونکہ آپ موصی تھے۔ اس لئے آپ کا جنازہ بڑا لمبا ہو گیا۔ لایا گیا۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرمایا کہ جب نماز عصر پڑھا جائے پڑھا جائے۔ اور مرحوم بہشتی مقبرہ میں میر وفا کے لئے۔

آپ کی علم دوستی کا ثبوت اس امر سے دیا جا سکتا ہے۔ کہ باوجود وہ بہت ہی زندگی اور غیر تعلیمی ماحول میں رہنے کے۔ اپنے بچے اور بچوں کو خاطر خواہ تعلیم دوائی۔ اور اب ان کی وجہ سے گاؤں میں اور لوگوں کو اپنی اولاد کو تعلیم دلانے کی رغبت پیدا ہوئی۔

حضرت بابا نانک صاحب اور سکھ روزوان (بقیہ صفحہ ۱۵)

دس دو اے میں مردا جوست رہو رنجول !
مارمو اورشت کرنا بدھو دو ڈھلب ویل
تیس دن میں رنگ را کھیو پاک مردا میں
سرت کا لورا اھو روزہ زرت۔ تھو جاو
ہتے کو گناہ کھیو سرتی تو مسکاؤ
تجھو اوجھ بکارونا اندس میں دن گسر
پہرے میں ماسے رکھو کفر سچ تکسیر
کام پھر تھجھانے تے ہوئے ہو محظور
کے نانک راھو روزہ صدق رہی نامور

رحیم مساکھی ولایت والی ص ۱۲۳
بابا صاحب نے مذہبہ بالا مذہب میں اسلامی تعلیم
ہی بیان فرمائی ہے۔ آپ روزوں کے متعلق فرماتے ہیں
کہ یہ ایک عبارت ہے۔ خدا ضرور قبول فرماتا ہے۔
بشرطیکہ روزہ رکھنے والا انسان اپنی کونیا میں
رکھے۔ اور آنکھوں وغیرہ کا روزہ بھی اختیار کرے۔
اس طرح تیس دن کے روزے رکھنے والا انسان پاک
ہو جاتا ہے۔ عقل و ہوش کا بھی روزہ رکھنے کی ضرورت
ہے۔ اور روزہ دار کی نظر روح پر ہونی چاہیے یعنی
اس کی روح بھی اس روزہ میں شامل ہونی چاہیے
اور زبان کے تمام جیکے چھوڑ دینے چاہئیں۔ زبان
میں بھی اس کے زہی اور محبت ہونی چاہیے۔ نیز کفر کو
چھوڑ کر کبیر اختیار کرنے کی بھی ضرورت ہے۔
نفسانی خواہشات اور شہوات کا بھی روزہ رکھا جا
نانک کہتے ہیں۔ کہ اس قسم کا روزہ دار صدق
کو حاصل کر لیتا ہے۔

میں اس بات کا بے حد متوسل ہے۔ کہ
سکھوں نے اپنے مرشد اور گوگردی ان پاکیزہ بانیوں
سے فائدہ اٹھانے کی ضرورت ہی محسوس نہیں کی۔
بلکہ ان سے ہرے سے ہی انکار کر دیا۔ چنانچہ مذہب
بالاخر کے متعلق سرمدانی لی لکھتے ہیں۔ اپنے ایک
مضمون میں لکھتے ہیں۔

وہ پہلے ریاست ایشیہ میں کسی مسلمان کا
بیان کر رہے تھے۔ جو تیس دن کے
روزے اور بندگی قبول کرنے نیز
کفر کو چھوڑ کر کبیر اختیار کرنے کی
تعلیق کر رہے تھے۔
دو ترجمہ از پنجابی ساہو۔ فروری ۱۹۵۲ء
مرد در صاحب، موصوف، چم تکر بابا صاحب
کے اسلام کے منکر ہیں۔ اس لئے وہ بابا صاحب
کے بیان کردہ مشہدوں سے انکار کر رہے ہیں۔
کیونکہ ان کی موجودگی میں بابا صاحب کو اسلام
الگ کرنا محال ہے۔ اس مذہب میں بھی خاص اسلام
بیان کیا گیا تھا۔ اس لئے اس سے بھی انکار دیا گیا
ہم بھی اس بات کے معترف ہیں کہ یہ خیالات کسی
مسلمان کے ہو سکتے ہیں۔ اور چونکہ ہمارے نزدیک

اسی دن المدینے کہا۔ کہ یہ بھی نہیں
رہتے اور بد میں ہیں۔ کبھی روزہ بھی نہیں
رکھتے۔ نماز بھی نہیں پڑھتے اور شراب
پیتے ہیں۔ اور تھنگ لوجا کا استعمال کرتے
میں ان کی قیامت کے دن کیا حال ہوگا؟

دو ترجمہ از جنم مساکھی ولایت والی ص ۱۲۳
تادمی دن دین کا یہ سوال خاص اسلام سے متعلق
تھا۔ اور ایک مسلمان کسی مسلمان سے ہی اس قسم کا
سوال کر سکتا ہے۔ تادمی دن دین کا بابا صاحب
یہ سوال دریافت کرنا اس بات پر دلالت ہے۔ کہ وہ بابا
صاحب کو ایک مسلمان بزرگ تصور کرتا تھا۔ ورنہ ایک
غیر مسلم سے اس قسم کا سوال کوئی حق بھی نہیں
کر سکتا گا۔ حضرت بابا نانک صاحب نے اس سوال
کا جواب دیا۔ وہ عین اسلام اور سوال کے مطابق ہے
چنانچہ سرمدانی بی لکھتے صاحب فرماتے ہیں کہ :-
"یہ خشک سوال کا صحیح جواب ہے"
دو ترجمہ از پنجابی ساہو مارچ ۱۹۵۲ء

لیکن چونکہ سرمد صاحب موصوف بابا صاحب
کو مسلمان تسلیم کرنے سے انکاری ہیں۔ اس لئے
وہ یہ بھی کہتے ہیں کہ جو بابا نانک صاحب
کا بیان کردہ نہیں۔ بلکہ کسی مسلمان کہتے چنانچہ ان
کا ارشاد ہے :-

"صاف نظر آ رہے۔ کہ یہ خشک کسی
مسلمان کے بنائے ہوئے ہیں۔ اور تمام
تعلیم خاص اسلامی ہے"

دو ترجمہ از پنجابی ساہو مارچ ۱۹۵۲ء
اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ اس قسم کے مخالف اسلامی
خیالات کا اظہار ایک مسلمان ہی کر سکتا ہے۔ کوئی
غیر مسلم یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ قیامت کے دن وہی لوگ
نجات حاصل کر سکیں گے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کے چھوڑنے سے تنہا ہو گئے۔ جو چونکہ ہمارے
زادیک حضرت بابا نانک صاحب ایک سچے مسلمان
تھے۔ اور لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ
آپ کا کلمہ تھا۔ قرآن مجید آپ کی کتاب تھی۔ اور شریعت
اسلامیہ آپ پابند تھے۔ اس لئے یہ شبہ آپ کا ہی
بیان کر رہے ہیں۔ اور آپ کے نام پر ہی سکھ کتب
میں مرقوم ہے۔ ہم حیران ہیں ہم حیران ہیں کہ سکھ
کسی طرح دینی سے بابا صاحب کی پاکیزہ باتوں سے
انکار کر رہے ہیں۔ اور وہ یہ سوچنے کی زحمت گوارا
نہیں کرتے۔ کہ سکھوں کی کتب میں مسلمانوں کے
اس قسم کی باتیں کبھی نہ داخل کر دیں۔

ایک اور مقام پر مرقوم ہے کہ حضرت بابا نانک
صاحب نے مکہ شریف میں روزوں کے متعلق
اپنے خیالات کا اظہار سرمد صاحب ذیل الفاظ میں کیا تھا
روزہ بندگی قبول

بابا صاحب اسلام کے معتقد تھے۔ اس لئے ہم ان
تمام شعبہ کو بابا صاحب کے بیان کردہ تسلیم
کرتے ہیں۔ اور پراچین سکھ کتب میں ان کو بابا صاحب
کے بیان کردہ ہی ظاہر کیا گیا ہے۔ سرمدانی بی لکھتے
نے بابا صاحب کے مذہب سے انکار کرنے
ساختہ ہی یہ بھی لکھتے ہیں کہ :-

"دو ترجمہ از پنجابی ساہو مارچ ۱۹۵۲ء
سے۔ اس سے گور نانک کو دشمنی نہیں
ہو سکتی تھی۔ اور نہ روزے رکھنے
سے۔ وہ خود بھی برت روزے رکھتے
رہے ہیں"

دو ترجمہ از پنجابی ساہو فروری ۱۹۵۲ء
یہ جب سرمد صاحب کو یہ مسلم ہے۔ کہ بابا
صاحب کو کبیر سے دشمنی نہ تھی۔ اور وہ خود بھی
روزے رکھتے تھے۔ تو پھر ان کی تشریف کرنے

میں انہیں کو کسی دیکھ سکتی تھی؟
حقیقت یہی ہے کہ بابا صاحب کا ہر قول
اور ہر فعل اسلام کی تعمیل کے مطابق تھا
اور آپ کا اسلام بالکل واضح اور نمایاں تھا۔
جو کہ آپ کے لہجہ سکھوں کے لئے اور اسلام
کی نفرت بھری گئی تھی۔ اس لئے وہ بابا صاحب کے
ان پاکیزہ کامات سے انکار کرنے پر مجبور نہ ہو سکتے
کیونکہ ان کی موجودگی ان کے لئے سوا اس کے
کوئی چارہ نہ تھا۔ کہ وہ بابا صاحب کا مسلمان
ہو کر تسلیم کر لیں۔ چنانچہ ان واقعات اور حوالہ
کے پیش نظر ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا
ہے :-

"بابا صاحب کا اسلام ایک چمکدار ستارہ کی
طرح ہے جو کسی طرح چھپ نہیں سکتا
دو بیاق القلوب مصلحت

چک علاقہ جنوبی ضلع سرگودھا میں تبلیغی جلسہ

مورخہ ۲۳ فروری ۱۹۵۲ء کو شب پہلا اجلاس زیر صدارت ریونیو رشا صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ
چک علاقہ جنوبی ضلع سرگودھا کے بعد حافظ فیض احمد صاحب اور ڈاکٹر عبد الرحمان صاحب نے
صدقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور نظریات امام آخر الزمان پر تقریریں کیں۔ دوسرا اجلاس مورخہ ۲۴ فروری
۱۹۵۲ء کو منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظریات بعد حافظ فیض احمد صاحب مولوی بغیر احمد صاحب ناصر اور مولوی
دوست محمد صاحب ناضل نے صدارت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم۔ وفات مسیح نامی اور ہر اسے نبوت پر مدلل تقاریر کیں
۱۲ بجے دوسرا اجلاس ختم ہوا۔ لکھنا اور غزنیہ۔ بہار پر گرام کے مطابق قیصر اجلاس محکمہ ۱۲ بجے شروع ہوا۔
تلاوت قرآن کریم اور نظریات بعد ملک علامہ نبی صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ چک علاقہ شمالی نے فقہر الفاظ
میں جماعت احمدیہ کا نصب العین بیان کیا۔ اور ان کے بعد ایک مولانا زین احمدی دوست راہب مناسٹران
کی درخواست پر ڈاکٹر عبد اللہ صاحب اختر نے "جلسہ احرار اور پاکستان" کے موضوع پر دلچسپ
اور بڑے مصلحتی تقریریں کیں۔ آخر میں مولوی محمد یار صاحب عارف پر اوائل سیکرٹری تبلیغ نے صدارت
حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر موزون تقریر کی۔ اور تمام حاضرین کا شکر یہ ادا کیا۔ اس جلسہ میں
شہولیت کے لئے سرگودھا شہر۔ سلاوالی۔ چک علاقہ شمالی اور چک علاقہ شمالی سے کافی تعداد
میں احمدی دوست شرکت فرمائے۔ غیر احمدی شرفاء و کثرت سے جلسہ میں شامل ہوئے۔ لاڈل سیکر
کا انتظام بہت عمدہ تھا۔ یہ پروگرام کے مطابق جلسہ خیرہ خوبی ساڑھے چار بجے دیا ختم ہوا۔
ریسید مارم حسین شاہ سیکرٹری جماعت احمدیہ چک علاقہ جنوبی ضلع سرگودھا

دو دنوں جہان میں فلاح
پانے کی راہ
کارڈ آنے پر
مفت
عبداللہ دین سکندر آباد دکن

برص۔ برص۔ برص
برص، ایسا مرض ہے کہ آدمی کو بد صورت بنا دیتا ہے
اس کا علاج بھی مشکل ہے۔ ہم اس دہرے سے کہتا رہے
ارکے کو بھی یہ مرض ہے۔ دو ادوی تیار کرنے لگے ہیں۔
جس دہرے کو ادویاتی ضرورت ہو۔ نو آہمیں
لکھیں۔
عبدالسمیع کبیر مصلوبی شاہ شہر محلہ رام پور
مکان عہدہ
الفضل میں شہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیں

تربیاتی ادارہ محل ضلع ہوجا ہوا یا پھر مفت ہوجا ہے۔ فی شیخی ۲/۸ رپے مکمل کورس ۲۵ رپے دو احاد نور الدین راجو حامل ملنگ لاکھو

ترکی اور پاکستان کی دوستی

وزیر امور خارجہ کا اخراج تحسیناً
(ازدردنامہ احسان لاہور مورخہ ۲۵ فروری ۱۹۵۲ء)

انقرہ (بدریہ ہوائی ڈاک) آئرلینڈ جو دھری محمد ظفر اللہ وزیر امور خارجہ پاکستان کے اعزاز میں آئرلینڈ میں نرسوں کو نصاب تعلیم کے لیے آئرلینڈ نواد قیرول کے قیام لڑن کے دوران میں قائم مقام وزیر امور خارجہ بھی ہیں۔ اور مادام قیرول نے ایک ڈنڈیا۔ قائم مقام وزیر امور خارجہ نے اس موقع پر ہنر ایکسپنسی چودھری محمد ظفر اللہ خاں کا خیر مقدم کرتے ہوئے کہا کہ آئرلینڈ وزیر امور خارجہ پاکستان

کا یہ دورہ ترکی اور پاکستان کی دوستی کا مظہر اردان کے قدیم دوستانہ تعلقات کی جدید اور مستحکم کر رہی ہے ترکی کے باشندے بھی خوشی سے اپنے ملک میں ہنر ایکسپنسی کا خیر مقدم کرتے ہیں۔ اور اس موقع پر پاکستان کے باشندوں سے اپنے پر خلوص بردارانہ جذبات کا اظہار کرتے ہیں۔ گذشتہ سال دوستی کے جس معاہدہ پر دستخط ہوئے۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے قائم مقام وزیر موصوف نے کہا۔ کہ اس معاہدہ نے ترکی اور پاکستان کے درمیان دوستی اور تعاون کا خاکہ مرتب کر دیا ہے۔ جمہوریہ ترکی ان تعلقات کو نہ صرف ان دو ممالک نیز عالمی امن کی خاطر بھی ترقی دینے کی کوشش کرے گا۔

پاکستان کے قائدین عظام پاکستان کے عظیم قائدین کا ذکر کرتے ہوئے موصوف نے کہا کہ قائد اعظم محمد علی جناح جو اپنے عوام کے قومی ارادوں اور حوصلوں کو عملی جامہ پہنانے کے لیے تمام عمر کام کرتے رہے۔ اور مشہور مدبرانہ تالیفات علی خاں جنتا کی کامیابی کے ساتھ اپنے ممتاز پیش رو کے نقش قدم پر چلے اور جن کی افوسناک موت کا ہم نام کر چکے ہیں۔ ان عظیم قائدین کی یاد تازہ کرنا ہمارا فرض ہے۔

بین الاقوامی امن اور سیاسی اقتصادی نیز ثقافتی میدان میں تمام ملکوں کی یکساں ترقی پر زور دیتے ہوئے وزیر موصوف نے کہا۔ اس مقصد کے لیے ترکی اور پاکستان کی مختصراً خواہش ہے۔ کہ سادی حقوق۔ باہمی احترام آزادی اور انصاف کے اصولوں پر مبنی ایک عالمی نظام قائم کیا جائے۔ اور وہ اس مقصد کے حصول کے لیے مستحق الامکان کوشش کریں۔ موصوف نے سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا کہ یہی اس امید اور خواہش کے ساتھ کہ دنیا زیادہ پرسرست اور خوشحال اور جنگ کے نام

خطر سے پاک ہو۔ اپنے دوست ملک پاکستان کی خوشحالی اور ایکسپنسی کی ذاتی مسرت اور ترکی و پاکستان کی دوستی کی دعا کرتا ہوں۔

پاکستان کے وزیر خارجہ کی تقریر پاکستان کے وزیر امور خارجہ نے اپنی جوائی تقریر میں کہا۔ کہ آپ نے پاکستان۔ اس کے مروجہ قائدین اور میرے متعلق جس مہر دہی۔ فراغ دلی اور گرمجوشی کا اظہار کیا ہے۔ میں اس کے لیے آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں سلسلہ تقریر جاری رکھتے ہوئے چودھری محمد ظفر اللہ خاں نے کہا۔ کہ یہی جنگ عظیم کے بعد ترکی جن آزما گئیوں اور مشکلات سے گزرا۔ ہم انہیں بڑی دلچسپی اور تشویش کی

نظر سے دیکھتے رہے ہیں۔ اس وقت ترکی تمہارا خود مختار ملک تھا۔ اور ہم اسے اپنا تادم سمجھتے تھے۔ جن دنوں ہندوستان کی تقسیم ہوئی تھی۔ ہم ترکی کے دوست کو اپنا دوست اور ترکی کے دشمن کو اپنا دشمن سمجھتے تھے۔

مسلمانان برصغیر ہندوستان و پاکستان نے ترکی کے مستقبل کے سلسلہ میں ہمیشہ گہری دلچسپی کا اظہار کیا ہے۔ آپ ہندوستان کے دو مسلم ممالک وطن کو جانتے ہیں۔ جو زیادہ تر علی بردارانہ کے نام سے مشہور ہیں۔ ان میں سے مولانا محمد علی مرحوم "کامریڈ" نامی انگریزی سہیتہ دار اخبار کے مالک و مدیر تھے۔ یہ اخبار ضبط کر لیا گیا تھا۔ اور حکومت برطانیہ نے یہی جنگ عظیم میں شرکت کے متعلق ترکی کے فیصلہ کی حثایت کرنے کے

سلسلہ میں ان پر مقدمہ چلا کر انہیں قید کر دیا تھا۔ وہ فیصلہ دانستہ انداز میں تھا۔ بہر صورت ہم نے ہمیشہ ترکی کی خود اس کے مفاد کے لیے حمایت کی ہے۔ ترکی میں اس وقت بھی عزیمت تھا۔ جب کہ در اوامیصیت زدہ تھا۔ وہ ہمیں اب بھی عزیز ہے۔ جبکہ وہ محفوظ اور مستحکم ہے۔ بلکہ اس کی تیز رفتار ترقی اور عوام کام کامیاب زندگی گزارنے میں اس کی زبردست کامیابی سے ہمارے دل میں توجہ اور فخر کے جذبات پیدا ہو گئے ہیں۔

ترکی دیکھنے کی میری چین سے خواہش رہی ہے۔ اور یہاں کچھ لوگ صرف میرے نام سے واقف ہیں۔ پھر بھی ایک دوست اور ممالک کی حثیت سے میرا جو خیر مقدم ہوا ہے۔ اس کے لیے میں شکریہ ادا کرتا ہوں۔

ملکہ الزبتھ کی رسم تاج پوشی

لندن ۲۷ فروری۔ بادوق ذراغ سے معلوم ہوا ہے۔ کہ ملکہ الزبتھ کی رسم تاج پوشی آئندہ سال غالباً ماہ مئی میں ہوگی۔ اس سلسلے میں نہایت عوزدن "تاریخ" یقین کے لیے دولت مشترکہ کے ممالک کے ساتھ مشورے کے سہارے ہیں۔ آئندہ موسم گرما سے قبل اس سلسلے میں اعلان کیے جانے کی توقع ہے جس میں ویٹ منسٹر ایسے ہی تقریب کی تاریخ اور انتظامات کی وضاحت کیے جانے کی۔ غیر ملکی شہر نما مندوں۔ مختلف ممالک کے پرنسز بیٹوں اور دیگر شخصیتوں کے شریک ہونے کی توقع ہے۔ ممکن ہے کہ ملکہ اور ان کے شوہر آئندہ سال فروری میں سیلون اور آسٹریلیا کے دورے پر بھی جائیں۔ (اسٹار)

اینگلو مصری گفت و شنید کے متعلق برطانوی دفتر خارجہ کی پراسرار خاموشی

لندن ۲۷ فروری۔ وزیر اعظم مصر کے اس اعلان کے بعد کہ اینگلو مصری بات چیت ہفتہ کو شروع ہو رہی ہے۔ برطانوی دفتر خارجہ کے ارباب اختیار نے اس ضمن میں پہلے زیادہ خاموشی اختیار کر لی ہے۔

معلوم ہوا ہے کہ برطانوی سفیر کو ابتدائی گفتگو میں حصہ لینے کا پورا اختیار دیدیا گیا ہے۔ لیکن ابھی تک لندن میں کوئی بھی یقین کے ساتھ یہ کہنے کے لیے تیار نہیں کہ یہ مذاکرات کامیاب ہوں گے۔ برطانوی دفتر خارجہ میں اس اختیار طے سے کام لیا جا رہا ہے۔ اس کا مطلب یہ معلوم ہوتا ہے کہ حکومت گفت و شنید کے لیے موافق نفاذ کو قائم رکھنے کی خواہش مند ہے امید کی جا رہی ہے کہ مصر میں بھی برامن نفاذ کو قائم رکھنے کی پوری کوشش کی جائے گی۔

برطانیہ اور دولت مشترکہ کے ممبر ممالک

درمیان میں ویزن کا سلسلہ لندن، ۲۷ فروری۔ آئندہ جون میں 'پاکستان' بھارت اور دوسرے دولت مشترکہ کے ممالک کے پیرا کے محکموں کے افسران اعلیٰ لندن بی بی سی کے ڈائریکٹر سر ولیم بیسے سے ملاقات کریں گے۔ دوران ملاقات میں برطانیہ اور دولت مشترکہ کے تمام ممالک کے درمیان دو طرفہ ریڈیو بی بی سی ویزن کا سلسلہ قائم کرنے کے منصوبوں پر بھی غور کیا جائے گا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ دولت مشترکہ کے ممالک میں ویٹا ویزن کی ترقی کے سلسلے میں بی بی سی کی طرف سے فنی امداد بھی پہنچائی جائے گی۔

دوران گفتگو میں سونجا ویزیر کونٹ ایٹنگی انہیں کچھ عرصہ تک سو فیڈر رکھنا سے گا۔ برطانیہ میں ویٹا ویزن پر دولت مشترکہ کے ممالک کی خبروں اور شیڈیوں کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کی جائے گی۔ اور مختلف ممالک ایک دوسرے کو خبریں اور غیچہ مہیا کریں گے۔ (اسٹار)

اس امر کی وضاحت بھی کی گئی ہے کہ برطانوی فضا نیہ کی طرف سے خطر سوزیہ میں جو مشن کی جا رہی ہے اس کا اینگلو مصری سیاسی وحدت حال سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ یہ ایک سرکاری مشن ہے۔ جو خطرہ سوزیہ میں فضا نیہ مداخلت کے انتظامات کو پرکھنے کے لیے کی جاتی ہے۔ اور اگر سرکاری طور پر اعلان نہ کیا جاتا تو مصری عوام کو شاید احساس بھی نہ ہوتا کہ مشن ہو رہی ہے۔ (اسٹار)

ویٹ نام کو روسی امداد

لندن ۲۷ فروری۔ ڈی بی بیلیگراف کے نامہ نگار نے سنگاپور سے بادوق اطلاعات کی بناء پر انکشاف کیا ہے کہ چینوں اور روسیوں کی طرف سے حالیہ میں ویٹ نام کو بہت زیادہ اسلحہ وغیرہ ارسال کیا گیا ہے۔ یہ اسلحہ چار ہزار ٹن جنگی سامان پر مشتمل ہے۔ (اسٹار)

مصری پارلیمنٹ میں امتناع شراب کے متعلق مسودہ قانون

پیش کیا جائے گا قاہرہ ۲۷ فروری۔ ایوان نمائندگان کی مابین اور صحت کمیٹیوں کے مشترکہ اجلاس میں مصری شراب کے درآمد و فروخت اور اسکے پینے پر پابندی عائد کرنے کے متعلق مسودہ قانون منظور کیا گیا

یہ مسودہ قانون دو ممبروں کی طرف سے پیش کیا گیا ہے۔ اس تجویز میں کہا گیا ہے کہ شراب درآمد کرنے اور فروخت کرنے والے کو چھ ماہ قید اور ۵۰۰ مہری پونڈ جرمانہ کی سزا دی جائے۔ اور شراب پینے والے کو تین ماہ قید اور ایک سو پونڈ جرمانہ کی جائے۔ اجلاس میں دیگر اسلامی ممالک کے شراب سے متعلق قوانین کا جائزہ لیا گیا۔ ایوان میں پیش کرنے سے پہلے کمیٹیوں کا اجلاس ایک مرتبہ پھر اس مسودہ پر نظر ثانی کرے گا۔ (اسٹار)

دانشگن میں اسلامی انسٹیٹیوٹ

قاہرہ ۲۷ فروری۔ توقع ہے کہ ڈاکٹر محمود حسب اللہ ایک دوروز کے اندر اندر امریکہ روانہ ہو جائیں گے۔ آپ دانشگن میں اسلامی ثقافتی اور تمدنی انسٹیٹیوٹ کے ڈائریکٹر کا عہدہ سنبھالیں گے۔ (اسٹار)